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План занятия

Экзаменационный вопрос 20

Визуализация – Миловская, стр. 219-223
Вызвать визуализацию – Rendering/Render или сочетание Shift+Q.

Настройка визуализации – Rendering/Render Setup.
Настройка фона – Rendering/Environment, Color – выбор цвета, Environment Map – выбор текстуры – работа с ним подобна работе с материалами (Bitmap – для выбора картинки с компьютера в качестве фона), в пункте Use Map должна стоять галочка для применения эффекта.
Экзаменационный вопрос 21
Эффект горения – Миловская, стр. 229-233
Create/Helpers/Atmospheric Apparatus/Sphere Gizmo. Перейти в настройки Modify. Hemisphere (полусфера). В свитке Atmospheres and Effects – Add, Fire Effect, OK.

Настройки огня – в Modify в Atmospheres and Effects выбрать Fire Effect и под ним кнопка Setup, открывшееся окно промотайте вниз. 
Огонь виден только при визуализации Render.

Эффект горения (изменяющийся во времени огонь). Во-первых, нужно сделать, чтобы рендерился не один кадр, а несколько – Rendering/Render Setup и переключите Time Output на Active Time Segment или Range (например, с 0 по 100 кадр). В настройках огня в разделе Motion поставьте Phase и Drift отличными от нуля. Запустите покадровый рендеринг и увидите, что огонь меняется, создавая эффект горения.
Экзаменационный вопрос 22

Эффект объемного освещения – Миловская, стр. 233-244

Создайте источник света, например, Target Spot, перейдите в его настройки (Modify) и откройте свиток Atmospheres and Effects. Нажмите кнопку Add, выберите Volume Light, OK. Настройки эффекта – выделите Volume Light в свитке Atmospheres and Effects, нажмите кнопку Setup и промотайте вниз. Volume Light Parameters – настройки объемного освещения. При рендеринге будет заметен исходящий от источника света световой конус.
Экзаменационный вопрос 23

Glow (Сияние). Создайте источник света, например, Target Spot, перейдите в его настройки (Modify) и откройте свиток Atmospheres and Effects. Нажмите кнопку Add, выберите Lens Effect, OK. Настройки эффекта – выделите Lens Effect в свитке Atmospheres and Effects, нажмите кнопку Setup и промотайте вниз. В свитке Lens Effects Parameters в левом списке (возможных эффектов) выберите Glow и нажмите на кнопку вправо (. Эффект Glow появится в правом списке (примененных эффектов). Чтобы попасть в настройки эффекта – промотайте вниз до свитка Glow Element. При рендеринге будет заметно свечение в месте нахождения источника, к которому применен эффект.
Star (Звезда) – аналогично добавлению эффекта Glow (также относится к Lens Effect), только в списке возможных эффектов выделяется Star, (. При рендеринге на месте источника света будет видна звезда.
Экзаменационный вопрос 24

Ключевая анимация – Миловская, стр. 255-258
Работа со временем – панель внизу справа, левее панели работы с окном. Кнопка Time Configuration – в нижнем правом углу панели.
Два режима создания анимации с помощью ключей – Auto Key и Set Key - кнопки Auto и Set K. внизу справа.

Создание анимации методом ключевых кадров: нажать кнопку Auto Key, на ползунке таймера переключить на время следующего ключевого кадра, изменить картинку, как она должна быть в этом кадре, затем перейти на время следующего кадра, поменять, что нужно и т.д. 

Воспроизведение анимации – кнопка Play Animation (.

Настройки анимации – выделить объект и кнопка (( в правом нижнем углу. Работа с траекториями – промотать вниз, Objects/Transform.
Экзаменационный вопрос 25
Анимация с помощью ограничителя пути Path Constraint – Миловская, стр. 272-278
Создать объект, нарисовать линиями траекторию движения этого объекта.
Вверху справа, где вкладки Create, Modify, переключитесь на четвертую вкладку – Motion. Нажмите на кнопку Trajectories. Выделите объект, для которого хотите установить траекторию, нажмите кнопку Convert From и кликните левой кнопкой на линию траектории (ближе к тому концу линии, с которого нужно начать движение).







