Курс «ArchiCAD». Занятие 4
Преподаватель Большаков Александр 
Инфраструктура, коммуникации 111
Находятся в библиотеках инструмента Объект. Ниже показаны библиотеки, в которых нужно искать эти объекты.
Отопление: 1.5 Конструкции специальные/Камины и печки, 1.6 Механизмы и приборы/Отопление и кондиционеры
Вентиляция: 1.1 Мебелировка/Приборы кухонные
Оборудование для ванной: 1.6 Механизмы и приборы/Оборудование сантехническое
Лифты: 1.6 Механизмы и приборы/Лифты и эскалаторы
Водоотводящие трубы, коньки: 1.5 Конструкции специальные/Вспомогательные элементы
Огнетушители, детекторы дыма: 1.6 Механизмы и приборы/Противопожарные средства
В случае отсутствия среди объектов Основной библиотеки ArchiCAD необходимых по проекту объектов можно воспользоваться объектами из Библиотеки по ГОСТу (промотайте библиотеки вниз до конца): Блоки сантехнические, Блоки электротехнические и т.д. Размеры символа регулируются в Диалоге установки параметров, вкладка Параметры.
Практическое занятие: создайте произвольный дом (либо воспользуйтесь имеющимся планом) с перечисленной выше инфраструктурой.
Инструмент Источник света

Добавление и работа с источниками света производится аналогично работе с объектами: в Диалоге установки параметров (кнопка вверху слева) выбрать нужную модель светильника из библиотеки, задать размеры и высоту основания и прочие свойства светильника. Яркость освещения регулируется во вкладке Параметры, более подробные настройки, такие как углы и радиусы светового конуса, проводятся во вкладке Параметры света.

После расстановки источников света есть возможность создать фотореалистичное изображение, учитывающее данные источники. Создание изображения запускается командой Документ/Креативная визуализация/Построить фотоизображение или клавишей F6. При этом изображение строится для того вида, который Вы выбрали в 3D-режиме (при необходимости изменить его перейдите в 3D-режим, измените точку взгляда на модель и перестройте фотоизображение). Для настройки параметров фотоизображения используется команда Документ/Креативная визуализация/Параметры фотоизображения.
Практическое занятие: постройте произвольное здание со стенами, перекрытием и несколькими источниками света. Нажмите F6. При необходимости перейдите в 3D-режим и поменяйте точку зрения на модель. В настройках фотоизображения установите больший размер изображения (например, 800x600) и запустите визуализацию. В настройках фотоизображения отключите Солнце, запустите визуализацию и оцените изменения изображения.
Инструмент Разрез
Для применения инструмента кликните на чертеж в месте начала разреза, начертите линию разреза, затем кликните мышью с той стороны от линии разреза, в которую “смотрим” при разрезе.
Имеется два варианта построения разреза (кнопки вверху по центру): Отдельная линия и Линия с уступом. В случае построения линии с уступом нажатиями на левую кнопку мыши строится ломаная линия разреза. Чтобы завершить линию, нужно один раз кликнуть в конце построенной ломаной линии, затем второй раз кликнуть с той стороны от линии разреза, в которую “смотрим” при разрезе.
Можно регулировать высоту разреза – нажмите на кнопку Высота разреза вверху справа и задайте Верхний предел разреза (по умолчанию 300) и Нижний предел разреза (по умолчанию 0). В этом случае в разрезе будет показана только область на выбранной высоте.
После построения разреза в Навигаторе справа можно открыть вкладку разрезы и перейти на построенный разрез, выполнив двойной клик на его названии. В разрезах также можно выполнять простановку размеров и редактирование объектов, что удобно, например, при ручном задании высоты предметов.

К разрезам применимы те же команды, что и к другим объектам, то есть их можно перемещать, поворачивать, настраивать через Диалог установки параметров (выбрать разрез, кнопка вверху слева).

Для удаления построенного разреза выделите его и нажмите клавишу Delete. Выберите Удалить взгляд, затем Всё равно удалить. Отменить удаление разреза с помощью Ctrl+Z нельзя, поэтому будьте внимательны при удалении.
Практическое занятие 1: постройте произвольный дом и выполните его разрез.
Практическое занятие 2: постройте разрез дома с заданной высотой (например, от 200 до 1000 мм)
Инструмент Фасад

Инструмент Фасад очень похож на инструмент Разрез. Различие между разрезом и фасадом заключается лишь в том, пересекает ли секущая плоскость здание или нет.
По умолчанию уже построены четыре фасада – северный, восточный, южный и западный, но можно построить и еще фасады. Переход на фасады осуществляется в Навигаторе справа во вкладке Фасады двойным кликом на нужный фасад.
Практическое занятие: постройте произвольное строение, удалите имеющиеся фасады (клик левой кнопкой, Delete) и постройте свой фасад. 






