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Инструмент Текст

После выбора инструмента создать текст можно двумя способами: двумя кликами нарисовать прямоугольник (в этом случае ширина текста будет ограничена шириной прямоугольника) или выполнить двойной клик на том месте, где хотите написать текст.

Чтобы изменить параметры шрифта создаваемого текста (размеры, гарнитуру и т.д.) можно либо перед созданием воспользоваться кнопкой Диалог установки параметров, либо в процессе написания шрифта появляется панель, в которой можно выполнять команды, аналогичные командам панели работы со шрифтом в Microsoft Word (и, подобно работе в Word’е, перед тем, как менять параметры шрифта, его необходимо выделить).
Примечание: в случае отсутствия в системе шрифта GOST его можно поставить отдельно, скачав и скопировав в папку открывающуюся при выполнении команды Пуск/Панель управления/Шрифты.
Инструмент Выносная надпись

Создание надписи проводится следующим образом: клик на объекте (в точке, куда указывает стрелка), клик на точке, где должна кончаться выносная надпись, рисование полки и обведение поля, в котором будет находится текст выносной надписи. 
Редактирование параметров выносной надписи проводится нажатием на кнопку Диалог установки параметров. В Диалоге, нажав на кнопку вверху справа (по умолчанию Текст), можно изменить оформление выносной надписи.
Инструмент Штриховка

Выберите инструмент и кликами по рабочему окну начертите замкнутый контур, он будет заштрихован (геометрический вариант Многоугольник). В случае использования геометрических вариантов Прямоугольник и Замкнутый прямоугольник (переключается в верхней панели) создание штриховки выполняется аналогично созданию стен с данными вариантами.
Инструмент Штриховка очень удобен при необходимости указывать площади помещений, позволяет избежать утомительных расчетов. В Диалоге установки параметров штриховки поставьте галочку в Указывать площадь, и площадь обведенной поверхности будет указана на штриховке. Если сама штриховка при этом не должна быть видна, поставьте цвет линий штриховки, совпадающий с цветом фона.

Инструмент Дуга

После выбора инструмента кликните на то место, где должен быть центр окружности (также можно задать его координаты), затем начертите линию, равную по длине радиусу окружности (можно задать координаты конца линии), кликните мышью и укажите, какая часть окружности должна быть построена (угол можно задать в полярных координатах)
Примечание: возможны и другие геометрические варианты данным инструментом построения дуг, окружностей и эллипсов.
Таблицы

В процессе создания чертежей в ArchiCAD в ряде случаев возникает необходимость построения таблицы на чертеже. Ее можно нарисовать инструментом Линия и заполнить инструментом Текст, но также в ArchiCAD есть ряд встроенных стандартных таблиц. Для доступа к ним выберите инструмент Объект, прокрутите список библиотек вниз и в разделе Библиотека по ГОСТу откройте раздел стандартные таблицы. Выберите нужную таблицу и вставьте ее на чертеж. Как и любой объект, таблицу можно переместить, развернуть, изменить параметры в Диалоге установки параметров и т.д. Заполнение полей таблицы проводится инструментом Текст. 
Если Ваша таблица не является одной из стандартных, выберите тип Таблица и самостоятельно настройте названия колонок и их ширину.

Практическое занятие: создайте на чертеже различные таблицы и попробуйте заполнить их.
Инструмент Деталь 

Выберите нужный Геометрический вариант построения, выберите область, где должна строится деталь и кликните еще раз, чтобы подтвердить. После этого в Навигаторе справа в разделе Детали появится чертеж данной детали.
Перейдите двойным кликом на данный чертеж. Нажмите на него правой кнопкой и настройте Параметры детали (название и т.д.). ArchiCAD строит деталь автоматически. Если в данном чертеже Вам нужно не то, что он построил, удалите лишние элементы (не волнуйтесь, на чертеже в плане они останутся) и, пользуясь изученными ранее инструментами (линия, дуга, текст, штриховка и т.д.) начертите нужную Вам деталь, проставьте ее размеры и прочие элементы оформления.

Чтобы добавить деталь в чертеж, предназначенный для печати, нажмите правой кнопкой на чертеже детали в Навигаторе, выполните команду Сохранить вид и разместить в макете и кликните на место в макете, где должна размещаться деталь. Если деталь должна размещаться на отдельном чертеже, создайте в Книге макетов Новый макет (см. ниже).
Основная надпись

В панели Навигатора справа выберите четвертую слева кнопку Книга макетов. Здесь чертежи, сделанные в Карте проекта (вторая кнопка слева Навигатора) обрамляются основной надписью, сделанной в соответствии с ГОСТом. Чтобы перейти на нужный чертеж, выполните на нем двойной клик. Чтобы настроить чертеж, щелкните на нем правой кнопкой мыши и выберите Параметры чертежа.
Чтобы удобнее работать с параметрами основной надписи, кликните на кнопку сверху Дерево по поднаборам и выберите вариант Дерево по основным макетам. При этом Вам будут видны макеты, которые относятся к чертежам, например, А2 альбомная, А3 книжная и т.д. Чтобы изменить макет, которые относится к чертежу, кликните по чертежу правой кнопкой мыши, выберите Параметры макета и в разделе Общие параметры кликните на кнопку справа от надписи Формат.
Чтобы изменять параметры основной надписи (например, Название проекта, заказчик, Имя организации и т.д.), выполните двойной клик на соответствующем макете (например, А2 альбомная). После этого Вы сможете двойным кликом по соответствующему тексту в основной надписи изменять его. В случае если добавления текста двойным кликом по ячейке таблицы, где он должен находиться, не происходит, воспользуйтесь инструментом Текст и сами вставьте текст в данное место основной надписи.

Практическое занятие: откройте какой-нибудь выполненный чертеж или нарисуйте произвольный прямоугольник стен. Перейдите в Книгу макетов и просмотрите оформленные чертежи.
Поменяйте макеты чертежей таким образом, чтобы на листе не было слишком много “молока”, то есть пустого, незаполненного чертежами места, но чертеж вмещался в лист.

Заполните основные надписи чертежей: введите свои (можете поставить произвольные) название проекта, название организации, заказчика, создайте и заполните поля Чертил и Проверил.






