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Поиск и скачивание музыки в Интернете

http://www.zaycev.net
Зайти на сайт, ввести название песни, автора или группы в поле поиска вверху справа. Нажать Найти. Просмотреть Результаты поиска, если нужной музыки нет – попробовать ввести в поле поиска другой запрос, если есть – кликнуть левой кнопкой по ссылке на нее. Вы перейдете на страницу, где есть возможность прослушать (кнопка Прослушать) искомую музыку или скачать ее звуковой файл [mp3**]. Для скачивания нужно перейти по нужной ссылке (кликнуть левой кнопкой мыши на [mp3**]), ввести код на картинке, нажать Скачать и немного подождать или перейти по предложенной ссылке.
http://musicmp3.spb.ru –зарубежная музыка

Поиск и скачивание фильмов в Интернете

Скачивание фильмов на компьютер

http://mirvideo.net – выкладываются новые фильмы

http://my-hit.ru – много фильмов для скачивания, но для скачивания нужно установить программу μTorrent 1.8.2 (инструкция есть на сайте)

Просмотр фильмов онлайн (потоковое видео)
http://www.youtube.com – мировая коллекция видео онлайн

http://video.vmariel.ru – Видео в Марий Эл. Новости, фильмы. Для пользователей в Марий Эл фильмы открываются быстрее, чем с YouTube, но фильмов там намного меньше.

http://new-kino.net – сайт специализирован по фильмам, имеются рецензии на фильмы, но много рекламы

Интернет-радио
http://www.moskva.fm
Moskva.fm – интернет-проект, который с августа 2007 года хранит все записи всех эфиров московских радиостанций и ведёт непрерывный учёт ротаций музыкальных произведений. На сайте можно cлушать эфир всех FM радиостанций Москвы (http://www.moskva.fm/onair)
http://sradio.ru – FM и интернет радио со всего мира

Интернет-магазины

Интернет-магазин – веб-сайт, рекламирующий товар или услугу, принимающий заказы на покупку, предлагающий пользователю выбор варианта расчета, способа получения заказа и выписывающий счет на оплату. Выбрав необходимые товары или услуги, пользователь обычно имеет возможность тут же на сайте выбрать метод оплаты и доставки. Совокупность отобранных товаров, способ оплаты и доставки представляют собой законченный заказ, который оформляется на сайте путем сообщения минимально необходимой информации о покупателе (например, номер паспорта, необходимый, чтобы получить товар).

Используются следующие варианты способов оплаты:

· банковская карта – безналичный вид расчёта, который часто подвергается нареканиям в плане безопасности;

· банковский перевод – оплата за заказ производится банковским платежным поручением на расчётный счет магазина. В розничных интернет магазинах банковский перевод осуществляется путём печати платёжки формы ПД-4 для оплаты в Сбербанке или других банках, принимающих платежи населения;

· наличный расчет – товар оплачивается курьеру наличными деньгами при получении покупателем товара;

· электронные деньги – безналичный вид расчёта;

· терминалы моментальной оплаты – оплата производится в уличных платёжных терминалах;

· SMS-платежи – это не платежи типа «отправьте sms на короткий номер и получите мелодию». Нет, sms в интернет-магазинах используется совершенно по-другому. Интернет-магазин формирует запрос средств и передает его в одну из специализированных систем электронных платежей (аналогично другим способам), и отправляя туда пользователя. Пользователь уже во взаимодействии с платежной системой отправляет sms с указанными системой реквизитами и подтверждает платеж. Платежная система после подтверждения отправляет магазину уведомление об успешности или неуспешности перевода;

· наложенный платеж – товар оплачивается на почте при получении. Данный способ, как правило, ограничен государственными границами, поскольку отправкой товаров наложенным платежом занимаются в основном государственные почтовые службы. В России отправка наложенным платежом возможна. Такой способ гарантирует получение товара, однако, почтовые отправления в России идут довольно долго. Кроме того, оплатить посылку надо до ее получения, либо отказаться от нее. Таким образом, потребитель лишен возможности проверить товар.

http://www.ozon.ru – один из известных Интернет-магазинов
http://www.maginfo.ru – каталог Интернет-магазинов
Сообщество, работающее с Интернет-магазинами в Йошкар-Оле:

работа с интернет-магазинами http://marimama.ru/forum/159-2380
Покупки в зарубежных Интернет-магазинах http://www.marimama.ru/forum/159
Покупки в российских Интернет-магазинах http://marimama.ru/forum/162






