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2.1. Кнопка Пуск (
При нажатии на кнопку Пуск открываются две колонки, в левой из которых расположены ссылки на часто запускаемые пользователем программы, а также ссылка на Интернет-браузер. Также имеется ряд открывающихся меню, которые будут рассмотрены ниже и три кнопки внизу справа:

· Справка и поддержка – открывает Центр справки и поддержки Windows, где иногда можно найти полезный совет при возникших в системе неполадках
· Поиск – позволяет выполнять поиск файлов на компьютере по их имени, типу, размеру, дате создания и т.д.
· Выполнить – открыть программу и папку по введенному имени (например, можно ввести msconfig – Настройка системы, regedit – Редактор реестра и т.д.)
Внизу расположены еще две кнопки:

· Выход из системы – используется в случае, если компьютер используют несколько человек, для смены аккаунта пользователя

· Выключение – позволяет отправить компьютер в Спящий режим, Выключить или Перезагрузить его.
Меню Пуск:
Мои документы, Мои рисунки, Мое видео – дает доступ к файлам, расположенным в папке Мои документы

Недавние документы – показывает последние документы, открытые на компьютере.
Мой компьютер – при нажатии правой кнопкой мыши на данной кнопке открывается меню с командами Моего компьютера (в частности, нажатие на пункт Свойства позволяет узнать тип процессора, емкость памяти компьютера и получить доступ к Диспетчеру устройств, где перечислено прочее оборудование). При наведении/нажатии левой кнопкой на Мой компьютер появляется список дисков компьютера.
Все программы – дает доступ к большинству программ, установленных на компьютере
Панель управления – дает доступ к настройкам компьютера
Все программы
Используется для запуска установленных на компьютере программ, иногда дает доступ к ссылкам на дополнительную информацию и настройкам программ. Также позволяет корректно удалить установленную программу – кнопки Uninstall, Удалить, Деинсталлировать и т.д. в папке с программой. В общем случае в меню Все программы есть следующие пункты:
· Microsoft Office – позволяет начать работу с программами Microsoft Office, установленными на данном компьютере (Word, Excel, Power Point и т.д.)
· Автозагрузка – содержит ярлыки на программы, файлы и папки, которые будут запущены/открыты автоматически после включения компьютера

· Стандартные – набор стандартных программ Windows, в частности, Служебные программы Очистки диска и  предоставления Сведений о системе, простейший графический редактор Paint и программа для выполнения вычислений Калькулятор.
2.2. Панель управления

Содержит большое количество настроек компьютера, но используются в основном следующие настройки:

· Дата и время
· Звуки и аудиоустройства – настройка громкости колонок и микрофона

· Мышь – настройка скорости выполнения двойного нажатия и внешнего вида указателей мыши
· Панель задач и меню Пуск
· Свойства папки – внешний вид папок в Windows
· Система – свойства системы
· Установка и удаление программ – одна из наиболее часто использующихся функций, позволяет корректно удалять установленные на компьютере программы (просто удалить папку с программой – удалить некорректно, т.к. останется информация, которую программа записывает в другие места системы)

· Экран – позволяет менять свойства экрана, в частности, поменять картинку на рабочем столе и разрешение экрана (количество точек, из которых состоит изображение на мониторе, по горизонтали и по вертикали, например, 1024 на 768 точек). Также в данную настройку можно попасть, щелкнув правой кнопкой мыши на свободном месте рабочего стола и выбрав пункт Свойства.






