Курсы «Оператор ПК». Интернет. Занятие 1

Преподаватель Большаков Александр
1.1 Браузеры

Браузер – это программа для просмотра веб-страниц Интернета и работы с ними (запоминание адресов интернет-сайтов, хранение паролей, сохранение интернет-страницы на компьютер пользователя)

Существует большое количество браузеров, из них наиболее распространенными являются 3:

· Internet Explorer – обычно сразу установлен на компьютере. Многие пользователи считают его уступающим по функциональности другим браузерам и используют следующие два;
· Mozilla Firefox – прост в освоении, при необходимости в дополнительных функциях позволяет устанавливать Дополнения, обеспечивающие их;
· Opera – в программу встроено много дополнительных функций, является более сложной в освоении для начинающего пользователя, чем Mozilla Firefox.
При открывании любого браузера Вы видите окно, состоящее из двух частей – внизу собственно интернет-страница, вверху – панель управления браузера. Основным элементам этой панели является адресная строка – место, где пишется адрес интернет-страницы (например, mail.ru, google.com). Для перехода на нужную страницу достаточно ввести ее адрес в адресной строке и нажать Enter.

Еще одним часто применяющимся элементом панели браузера является сохранение страницы на компьютер пользователя. В случае с браузером Mozilla Firefox сохранение выполняется так: в левом верхнем углу экрана Файл/Сохранить как, укажите место сохранения файла на Вашем компьютере и нажмите кнопку Сохранить.

Практическое занятие: подключите Ваш компьютер к Интернету, запустите один из приведенных выше браузеров (обычно ярлык браузера находится на Рабочем столе компьютера, также можно найти его через меню Пуск), попробуйте ввести в адресную строку браузера адреса интернет-сайтов, например, mail.ru и google.com. Сохраните одну из открывшихся интернет-страниц на Ваш компьютер.
1.2 Электронная почта
Название почтового ящика складывается из трех частей:

1. имя пользователя (логин) – должно быть уникальным в данном сервисе

2. значок @ (читается “собака”)

3. имя домена, указывающего на сервис, на котором зарегистрирован данный почтовый ящик

Пример: мой почтовый ящик telfir32@mail.ru
Регистрация электронного почтового ящика
· Перейдите по ссылке http://mail.ru (или введите mail.ru в адресной строке браузера)
· Нажмите кнопку Регистрация в почте в левом верхнем углу окна.

· Введите информацию в поля, отмеченные красной звездочкой – *.

· Запишите на бумажке адрес Вашего почтового ящика (e-mail) и пароль к нему, т.к. если Вы их забудете, придется регистрировать новый почтовый ящик.
· В поле Защита от автоматических регистраций введите те символы, которые находятся над ним (символы разделены пробелами).
· Нажмите кнопку Зарегистрировать почтовый ящик. В случае наличия ошибок во введенной информации система сообщит Вам об этом, исправьте эти ошибки.
Использование электронного почтового ящика
Зайдите в свой почтовый ящик: сайт http://mail.ru, в поле ввода справа вверху введите имя почтового ящика (e-mail) и пароль, которые указывали при регистрации. Нажмите кнопку Войти
Вы попали в Ваш электронный почтовый ящик в системе Mail.ru. Слева Вы видите колонку новостей, по центру – список Папки, состоящий из папок:
· Входящие – сюда попадают письма, отправленные на адрес Вашего почтового ящика (e-mail)
· Сомнительные – сюда попадают письма, которые, как считает система Mail.ru, содержит рекламную рассылку (спам)

· Отправленные – здесь сохраняются копии отправленных Вами писем
· Черновики – здесь Вы можете сохранить письма, которые еще не отправили и не хотите пока отправлять.
· Корзина – сюда попадают удаленные Вами из других папок письма
Чтобы попасть в какую-либо папку, нажмите на ее название левой кнопкой мыши.

Получение писем: число справа от папки Входящие показывает, сколько писем Вам пришло (если числа нет, значит, нет новых писем). Нажмите левой кнопкой мыши на папку Входящие и прочтите письмо-приветствие системы Mail.ru.
Отправка писем: нажмите надпись Написать письмо в верхней части окна. В открывшемся окне нужно заполнить поля:

· Кому – введите адрес почтового ящика (вида telfir32@mail.ru)
· Тема – введите тему письма (например, Письмо от… или Отчет в Москву)

· В большом поле ниже введите текст письма (Здравствуйте, дорогой друг…)

· Нажмите кнопку Отправить внизу слева

Письмо будет отправлено (по умолчанию копия письма сохраняется в папке Отправленные) и человек, которому принадлежит почтовый ящик, указанный в письме, может в любой момент войти в свой почтовый ящик и прочитать Ваше письмо.
Прикрепление файлов к письму: бывает, что помимо текста, необходимо переслать какой-то файл (картинку, отчет в Word’е, электронную таблицу Excel, презентацию Power Point и т.д.). В этом случае используется функция прикрепления файла к письму. К одному письму в настоящее время можно прикрепить до файлов 
Чтобы прикрепить файл к письму, в окне письма под полем Тема нажмите кнопку Прикрепить файл. Откроется окно, в котором Вам нужно указать местонахождение файла на Вашем компьютере. Подождите некоторое время, пока файл закачивается.

Если Вы хотите прикрепить к письму еще файл, нажмите кнопку Прикрепить еще и т.д. В случае большого количества небольших по размеру файлов рекомендую не закачивать каждый по отдельности, а создать файл-архив, содержащий в себе все эти файлы, и прикрепить к письму этот архив.

Написать письмо, прикрепите к нему какой-либо файл из имеющихся на компьютере и отправьте на какой-либо известный Вам адрес (например, telfir32@mail.ru)







