Курсы «Оператор ПК». Windows Movie Maker. Занятие 1
Преподаватель Большаков Александр
Программа Windows Movie Maker предназначена для создания и редактирования видео. Она обладает следующими возможностями:
· Получение видео с цифровой видеокамеры

· Создание слайд-шоу из изображений

· Обрезание или склеивание видео

· Наложение звуковой дорожки

· Добавление заголовков и титров

· Создание переходов между фрагментами видео

· Вывод проекта в формат WMV или AVI с настраиваемым качеством

Для запуска программы откройте Мой компьютер, перейдите по адресу C:\Program Files\Movie Maker и запустите программу Movie Maker (moviemk)

Для того чтобы добавить в программу фильмы, изображения или музыку нужно воспользоваться командами Импорт видео, Импорт изображений и Импорт звука или музыки, которые находятся в разделе Запись видео (слева), затем указать файл и нажать кнопку Импорт. Затем, если файл объемный, придется подождать некоторое время, пока он импортируется в программу.
После импорта файлы будут отображаться в центре и их можно перетащить на раскадровку внизу. На раскадровке кусочки будущего фильма можно менять местами, перетаскивая их левой кнопкой мыши (либо командами Правая кнопка/Вырезать,  Правая кнопка/Вставить) удалять (выделить левой кнопкой, затее Delete, либо Правая кнопка/Удалить) и применять видеоэффекты (Правая кнопка/Видеоэффекты, затем Добавить из списка Имеющихся эффектов эффекты, которые нужно применить, в список Отображаемых эффектов).
Также имеется возможность добавлять видеопереходы между частями фильма (вылетающие звезды, перелистывание и т.д.): команда Просмотр видеопереходов (слева), затем Правая кнопка на нужный переход и Добавить на шкалу времени.

Для просмотра получившегося фильма используется окно справа, функционирующее аналогично окну Windows Media Player.

Когда фильм готов, его можно сохранить командой Сохранение на компьютере (Далее, Далее).






