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Архивирование файлов используется с целью уменьшения места, занимаемого на жестком диске или других носителях, для увеличения скорости копирования файлов (один большой файл копируется операционной системой быстрее, чем много мелких), для создания резервных копий файлов и для разбиения очень больших файлов на несколько частей. В настоящее время для архивирования файлов часто используется программа WinRAR.

В своей папке создайте папку Тексты и в нее скопируйте два любых текстовых файла.

С помощью имеющегося в системе архиватора создайте архив данной папки. Для этого щелкните по папке Тексты правой кнопкой мыши и в выпадающем меню наведите левую кнопку мыши на строку архиватора WinZIP или WinRAR (зависит от того, какой из них установлен в системе) и в выпадающем меню выберите команду Добавить в архив или Заархивировать, затем в открывшемся окне нажмите кнопку ОК.

Сравните размер папки с файлами и размер архива. Для этого сначала кликните правой кнопкой мыши на папке Тексты и в выпадающем меню кликните левой кнопкой мыши на команду Свойства. Размер папки будет указан в строке Размер. Аналогично посмотрите размер файла архива.






