Выч. техника в робототехнических системах. Занятие 4
Система управления освещением

Задача: собрать систему управления освещением из датчика освещения, контроллера, транзисторного ключа, нагрузки и блока питания.
Датчик освещения

В качестве датчика освещения может использоваться любой фотоприбор: фоторезистор, фотодиод, фототранзистор. Так как подобных приборов в лаборатории имеется мало, используем простую и дешевую альтернативу: светодиод. Он также дает напряжение, возрастающее при повышении уровня внешней освещенности светодиода.
Чтобы оценить уровень напряжения, генерируемого светодиодом при освещении, подключите к нему мультиметр в режиме измерения постоянного напряжения на самом маленьком диапазоне (200 m) и померяйте напряжение при освещении и без него. Чем больше напряжение при освещении и чем больше разница – тем лучше светодиод подходит для работы в качестве датчика освещении. 
Выберите наиболее чувствительный светодиод и подсоедините к нему провода со штырьками: оранжевый на плюс, зеленый на минус (чтобы по цветам проводов отличать его от обычного светодиода с токоограничивающим резистором)

Опрос датчика освещения

Пример кода для опроса аналогового порта Arduino имеется тут: Файл/Примеры/AnalogInOutSerial.

В этой программе аналоговый датчик, дающий напряжение не более 5 В, подключается ко входу, прописанному в переменной analogInPin – вход A0 на контроллере. Другим концом датчик подключается к земле (GND). Опрос датчика осуществляет команда analogRead(analogInPin). В зависимости от напряжения на аналоговом входе она присваивает переменной значения: 

Подключите светодиод к аналоговому входу и в среде Arduino выполните команду Сервис/Монитор порта для просмотра посылаемых с помощью команды Serial.print данные.
Управление освещением

Чтобы было чем управлять, нужно будет к контроллеру Arduino Ваш транзисторный ключ и блок питания аналогично схеме, использованной на прошлом занятии (только вместо датчика нажатия – кнопки будет использоваться датчик освещения). Нагрузка – лампочка.

Используя команды if и else, сравнивая число, пришедшее с аналогового порта A0, с неким уровнем сделайте так, чтобы при освещении датчика (значение sensorValue выше уровня) лампа горела, а без освещения (значение sensorValue ниже уровня) лампа погасла.  Значение уровня надо найти экспериментально. Пример конструкции if-else , управляющей нагрузкой, есть в программе Примеры/Digital/Button, используемой на прошлом занятии. В качестве нагрузки при отработке программы можете использовать светодиод.
Сборка схемы, испытания
Соберите приведенную внизу схему, убедитесь в ее работоспособности (лампа загорается, когда датчик перестает освещаться, если не так – исправьте схему и/или управляющую программу), покажите результат преподавателю.
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